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1.0. INFORMACJE OGÓLNE 

1.1. Dane identyfikacyjne  

Inwestor:  Wojewódzki Szpital Psychiatryczny im prof .  T. Bil ik iewicza 
80-282 Gdańsk ul.  Srebrnik i 17 

Inwestycja: Dobudowa szybu windowego wraz z niezbędną  przebudową  
budynku nr 19 na Terenie WSP w Gdańsku, kategoria XI 

Adres: Wojewódzki Szpital Psychiatryczny im prof .  T. Bil ik iewicza 
80-282 Gdańsk ul.  Srebrnik i 11  

 działka nr 116/20; obręb 039 

1.2. Zakres opracowania 

 Przedmiotem opracowania jest Projekt Budowlany robót budowlanych 
polegających na dobudowaniu szybu dźwigu szpitalnego wraz z przebu-
dową  istniejącego Budynku Szpitalnego nr 19.  

1.3. Dane wyjściowe 

-  Mapa sytuacyjno-wysokościowa do celów projektowych, zarejestrowana 
dn. 19,02.2020 pod nr ewidencyjnym P.2261.2020.710. 

- Uchwała nr XII/285/15 Rady Miasta Gdańska z dnia 25 czerwca 2015 r.  
w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego Wrzeszcz - Cmentarz Centralny Srebrzysko II  w mieście 
Gdańsku 

-   Inwentaryzacja budowlana dostarczona przez Inwestora, wykonana 
przez Fundację  Rozwoju Inżynieri i  Lądowej w Gdańsku w 2005 r.  

-   W izje lokalne i pomiary uzupełniające w trakcie prowadzenia prac pro-
jektowych 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać  budynki i ich usytuowanie z dnia 12 
kwietnia 2002 r.  (Dz.U. 2019 poz. 1065) z późniejszymi zmianami 

- Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnę t rznych i Administracj i w spra-
wie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych 
i terenów z dnia 7 czerwca 2010 r.  (Dz.U. Nr 109 poz. 719)  

-  Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnę t rznych i Administracj i w spra-
wie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę  oraz dróg pożarowych z 
dnia 24 l ipca 2009 r.  (Dz.U. Nr 124 poz. 1030) 

- Uzgodnienia z Inwestorem i Użytkownikiem. 
-   Aktualnie obowiązujące normy i przepisy .  
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2.0 PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI 

2.1. Stan Istniejący 

2.1.1 Informacja o terenie  

 Teren obję ty opracowaniem dotyczy działk i  nr 116/20 obręb 039 w 
Gdańsku, na której zlokalizowany jest zespół budynków i budowli Wo-
jewódzkiego Szpitala Psychiatrycznego. 

 Przedmiotowa działka leży w sąsiedztwie terenów cmentarza komunal-
nego Srebrzysko oraz terenów zieleni urządzonej,  we Wrzeszczu Gór-
nym. W jazd na teren szpitala prowadzi od ul.  Srebrnik i ul icą  dojazdo-
wą ,  przy której zlokalizowana jest zabudowa wielorodzinna i budynek 
Monaru. Od północy przylega teren z urządzeniami ochrony przeciwpo-
żarowej (zbiornik retencyjny).  

2.2.2 Ukształtowanie terenu  

 Teren Szpitala jest si lnie zróżnicowany wysokościowo, skarpowany. 
Wznosi się  w kierunku południowo-zachodnim, rzędne wysokości waha-
ją  się  od wys. 40,50 m n.p.m. do 55,90 m n.p.m.. Występują  l iczne ob-
szary zieleni niskiej ,  ze szpalerami drzew usytuowanymi wzdłuż dróg, 
stabil izujące skarpy. 

2.1.3 Zabudowa istniejąca  

 Przedmiotowa działka jest zabudowana. Główną  zabudowę  stanowi ze-
spół 3- i 4-kondygnacyjnych budynków szpitalnych. Na sąsiedniej  dział-
ce, zlokalizowanej w południowej części terenu Szpitala, na skarpie 
znajduje się  2-kondygnacyjny Budynek Administracyjny. W części pół-
nocnej,  na odrębnej działce zlokalizowany został budynek Kuchni Cen-
tralnej.  Wszystkie obiekty spina, w kondygnacj i podziemnej, tunel tech-
niczny umoż l iwiający wewnę t rzną  komunikację  i  t ransport zaopatrzenia. 

 Przy wjeździe, od strony wschodniej,  usytuowana została Port iernia.  
 Na wydzielonej,  niewielk iej ,  działce zlokalizowany jest 3-kondygnacyjny 

budynek mieszkalny (działka poza zakresem niniejszego opracowania). 
 Teren posiada znaczną  i lość  terenów zielonych, układ dróg wewnę t rz-

nych i urządzone miejsca parkingowe. 
 Teren jest w pełni uzbrojony.      

2.1.4 Układ komunikacyjny istniejący 

  W jazd na teren Szpitala odbywa się  bramą  w części wschodniej -  ul icą  
dojazdową  od strony ulicy Srebrnik i.  Budynki na działce obsługiwane są  
zespołem dróg wewnę t rznych umoż l iwiających podjazd pod każdy 
obiekt oraz zawracanie pojazdów straży pożarnej na "ś lepych" zakoń-
czeniach dróg. Nawierzchnie dróg i placów wykonano częściowo z kost-
k i betonowej, część  wykończona asfaltem na warstwach podbudowy.  
Wg wytycznych zawartych w §5 pkt.1 i pkt.5 Miejscowego Planu Zago-
spodarowania Przestrzennego w celu zaspokojenia potrzeb na miejsca 
parkingowego (wskaźnik 0,9 miejsca na 10 łóżek) dla Szpitala posiada-
jącego 406 łóżek, wymaganych jest 37 stanowisk postojowych, w tym 4 
miejsca dla pojazdów zaopatrzonych w kartę  parkingową  (10% ogólnej 
l iczby miejsc). Obecnie Szpital posiada na swoim terenie 65 urządzo-
nych miejsc parkingowych dla samochodów osobowych (w tym 6 miejsc 
dla osób niepełnosprawnych).   

2.1.5 Uzbrojenie terenu  

 Teren jest w pełni uzbrojony. 
Gestorem wszystkich sieci na przedmiotowym terenie jest Szpital.  Na 
terenie działk i występują  następujące sieci zewnę t rzne: 
-  kanalizacja deszczowa (podłączona do kolektora sieci miejskiej),  
-   kanalizacja sanitarna (podłączona do kolektora sieci miejskiej),  
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-  sieć  wodociągowa (zasilana z sieci miejskiej),  
-   sieć  hydrantowa zewnę t rzna, 
-  kable elektroenergetyczne i teletechniczne 
- sieć  gazowa (zasilana z sieci miejskiej) 

2.1.6 Ogrodzenie terenu  

Teren Zakładu jest całkowicie ogrodzony. Ogrodzenie stanowią  panele 
z siatk i zgrzewanej na systemowych słupkach stalowych. 
  

2.2. Stan Projektowany 

2.2.1 Zagospodarowanie terenu   

 Niniejszy Projekt Zagospodarowania Terenu obejmuje swoim zakresem 
jedynie niewielk ie korekty układu chodników istniejących, związane z 
dobudową  szybu windowego przy budynku nr 19. 

2.2.2 Obsługa komunikacyjna  

 Projektowana dobudowa nie zmienia ani ruchu kołowego ani pieszego 
obsługi budynków szpitala. Dobudowany szyb zawęża istniejący przy 
budynku chodnik o ok. 1,10 m, pozostawiając przejście szerokości 
przekraczającej 2,50 m.  

2.2.3 Instalacje projektowane  

Dobudowa szybu nie pociąga za sobą  żadnych zmian w istniejącym 
układzie instalacyjnym Szpitala ani nie wymaga prowadzenia sieci no-
wych. Zasilanie dźwigów odbywa się  instalacją  wewnę t rzną  budynku.  

2.3. Bilans Terenu 

 Projektowana rozbudowa w niezauważalny sposób zmienia bilans tere-
nu. Powierzchnia zabudowy zwiększy się  o ok. 3,30 m2  kosztem zmniej-
szenia o tę  wartość  powierzchni chodników. Powierzchnia terenów bio-
logicznie aktywnych nie ulega zmianie. 

2.3.1 Powierzchnia działki   

 Powierzchnia całkowita działk i 4,1415 ha`(100,0%) 

2.3.2 Powierzchnia zabudowy  

 Powierzchnia zabudowy istniejącej 0,5695 ha (13,7%) 

2.3.3  Powierzchnia dróg i placów  

 Jezdnie, place i chodniki po rozbudowie 1,0407 ha (25,1%)    

2.3.4 Tereny biologicznie aktywne   

 Powierzchnia terenów biologicznie czynnych 2,5313 ha (61,2%) 

2.3.5 Wskaźnik intensywności zabudowy działek  

 Wskaźnik intensywność  zabudowy działk i ( I)  okreś la stosunek po-
wierzchni całkowitej  wszystkich kondygnacj i budynków (Pc) do po-
wierzchni całkowitej  działk i (Pt) i  wynosi dla kondygnacj i nadziemnych 
omawianego terenu: I  = 1,6013 ha/ 4,1415 ha = 0,4  
Wg wytycznych zawartych w §9 pkt.7 Planu powyższe wartości spełnia-
ją  wymagania okreś lające minimalną  pow. terenów zielonych jako 50% 
całkowitej  pow. działk i i  maksymalną  intensywność  zabudowy dla kon-
dygnacj i nadziemnych 2,0. 

 

 



Pracownia Projektowa JOTHA J.Słociński / H.Olszewski - Gdańsk 

WSP Gdańsk   –  Dobudowa Szybu Windowego w Budynku nr 19  –   Projekt Budowlany                   6  

2.4. Dane o Ochronie Konserwatorskiej 

 Zgodnie z §9 pkt.10 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzen-
nego jedynie budynek mieszkalny przy ul.  Srebrnik i 13 zlokalizowany 
na działce nr 116/19, jest obiektem o wartościach kulturowych. Ochro-
nie podlegają :  historyczna bryła budynku, historyczny detal architekto-
niczny oraz historyczna forma stolarki okiennej.   

 Planowana Inwestycja polegająca na dobudowie szybu windowego przy 
budynku nr 19, w żaden sposób nie ingeruje w w/w budynek. 

2.5. Informacja o Obszarze Oddziaływania Na Środowisko 

2.5.1  Okreś lenie obszaru oddziaływania dokonano w oparciu o przepisy: 
-   Rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 

 budowlanego poz. 462 z późn. zmianami (poz. 762, poz. 1554) 
-  Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym  
-  Plan Miejscowy Zagospodarowania Przestrzennego Wrzeszcz 

(Uchwała nr XII/285/15 Rady Miasta Gdańska). 

2.5.2 Obszar oddziaływania przedmiotowej Inwestycj i,  o którym mowa w art.  
3 ust.  20 ustawy Prawo Budowlane, całkowicie mieści się  na przedmio-
towej działce, na której została zaprojektowana. Wszystkie odległości 
wymagane Warunkami Technicznymi.. .  są  zachowane. 

 Nie przewiduje się ,  ze względu na sposób użytkowania: emisj i spalin, 
wibracj i,  promieniowania czy wydzielania fetoru.  

 Przedmiotowa Inwestycja nie narusza terenu zagrożonego ruchami ma-
sowymi wykazanymi w rejestrze osuwisk i terenów zagrożonymi ruchami 
mas ziemi pod nr 3906. Nie będzie prowadzona wycinka drzew stabil i-
zujących skarpy.   
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3.0. OPIS ARCHITEKTONICZNY 

3.1.  Charakterystyka przestrzenna i funkcjonalna obiektu 

Przedmiotowy Budynek nr 19 należy do zespołu budynków usytuowa-
nych na terenie Wojewódzkiego Szpitala Psychiatrycznego przy ul.  
Srebrnik i 11 w Gdańsku. Jest obiektem wolnostojącym, połączonym z 
pozostałymi budynkami tunelem technicznym, spinającym komunikacyj-
nie piwnice. 
Budynek w rzucie poziomym ma kształt  l i tery „T". Składa się  z 2 połą-
czonych skrzydeł – dłuższego z salami o przeznaczeniu szpitalnym i 
krótszego, w którym znajduje się  pomieszczenia administracyjne.  
Na końcach skrzydeł oraz w części środkowej zlokalizowano klatk i 
schodowe - w sumie 4. Przy klatce centralnej znajduje się  dźwig oso-
bowo-towarowy obsługujący wszystkie kondygnacje – 1 podziemną  i  4 
nadziemne. 
Na każdej kondygnacj i nadziemnej zlokalizowany jest samodzielny od-
dział szpitalny wyposażony w: sale pacjentów, gabinety lekarskie, gabi-
nety zabiegowe, jadalnie, sale pobytu dziennego, pokoje socjalne, po-
koje terapii zajęciowej, kuchnie oddziałowe, pom. sanitarne, magazy-
nowe oraz szatnie.  
Kondygnacja podziemna (piwnice) jest kondygnacją  użytkową  pomocni-
czą ,  z pomieszczeniami magazynowymi i technicznymi. 
W obiekcie, jak w pozostałych budynkach, została wymieniona stolarka 
okienna na stolarkę  PVC, elewacje podległy termorenowacj i i  zostały 
docieplone styropianem fasadowym, wykończonym tynkiem cienkowar-
stwowym.  

3.2 Dane liczbowe 

- powierzchnia zabudowy 1268,70 m2  
-  powierzchnia użytkowa bez piwnic 4310,57 m² 
- powierzchnia użytkowa łącznie z piwnicami 5364,08 m² 
-  wysokość  budynku                                                          14,90 m 
- kubatura ok. 18.950 m3  

- l iczba kondygnacj i nadziemnych 4   
-  l iczba kondygnacj i podziemnych 1 

3.3. Instalacje wewnętrzne istniejące 

Budynek wyposażony jest w instalacje: 
-  wodno-kanalizacyjną  
-  wodociągową  przeciwpożarową  
-  centralnego ogrzewania zasilaną  z sieci miejskiej  
-  elektryczną  
-  solarną  
-  wentylacj i grawitacyjnej,  mechanicznej (węzeł szatniowy - Piwnice) 
- teletechniczne (telefon, sieć  LAN) 
- odgromową  
Woda deszczowa z dachu budynku jest sprowadzona systemem rynien i 
rur spustowych zewnę t rznych i odprowadzona do istniejącej na terenie 
Szpitala sieci wody deszczowej.  

3.4. Charakterystyka budowlana 

Budynek wybudowany został na począ tku 70-tych ubiegłego wieku o 
konstrukcj i szkieletowej z prefabrykowanych elementów żelbetowych. 
Konstrukcję  nośną  obu skrzydeł stanowią  poprzeczne ramy typu „H” za-
kończone wspornikami, w rozstawie co 6,0 m. Układ ram w obu skrzy-
dłach dwutraktowy. Dłuższe skrzydło budynku zdylatowano w części 
środkowej, na styku dwóch ustawionych obok siebie ram.  
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Usztywnienie poprzeczne i podłużne budynku stanowią  ściany murowa-
ne oraz ściany klatek schodowych. 
Słupy ram – osadzone  na stopach  żelbetowych zespolonych, ławy żel-
betowe pod ścianami murowanymi. 
Stropy – żelbetowe prefabrykowane z płyt kanałowych h= 24 cm oparte 
na ryglach ram oraz sporadycznie monolityczne gęstożebrowe . 
Schody – dwubiegowe - żelbetowe wylewane na mokro. 
Nadproża i podciągi - żelbetowe  prefabrykowane. 
Ściany piwnic :  zewn. –  murowane z bloczków betonowych, wewn. - 
murowane z cegły pełnej.   
Ściany zewnętrzne kondygnacji nadziemnych  – szczytowe przy klat-
kach schodowych – murowane z cegły pełnej,  pozostałe – z bloczków 
gazobetonu.  
Ścianki wewnętrzne kondygnacji nadziemnych  -  murowane, z blocz-
ków gazobetonu i cegły ceramicznej.   
Stropodach  – wentylowany – ocieplony płytami wełny mineralnej.  Po-
krycie dachu z papy asfaltowej termozgrzewalnej ułożonej na płytach 
korytkowych opartych na ściankach kolankowych ażurowych z cegły 
dziurawki.  Stropodach nad klatką  schodową  (w części centralnej) i  ma-
szynownią  dźwigu – niewentylowany - z warstwą  spadkową  z kruszywa 
lekkiego. Wykończenie papą  termozgrzewalną  mocowaną  do płytek be-
tonowych dociskowych. 
Ściany zewnę t rzne zostały w ostatnim czasie docieplone styropianem i 
wykończone tynkiem cienkowarstwowym w systemie BSO.  
Budynek wykonany w klasie odporności ogniowej „B”. 

3.5.  Opinia geotechniczna 

  Według dokumentacj i badań  podłoża gruntowego dla projektu budowy 
zewnę t rznych szybów windowych opracowanej przez E. Lamparskiego w 
grudniu 2019 roku w podłożu dokumentowanego terenu występują  grun-
ty rodzime podobne genetyczne oraz parametrami f izykomechaniczny-
mi. W związku z tym zaliczono je do jednej warstwy geotechnicznej 
(piaski drobne w stanie zagęszczonym o ID

(n )=0,70).  
 Wartości charakterystyczne parametrów geotechnicznych wydzielonej 

warstwy ustalono na podstawie badań  makroskopowych i terenowych, 
doświadczeń  własnych i zależności korelacyjnych metodą  B i C zgodnie 
z PN-81/B-03020 Posadowienie bezpośrednie budowli.  

 Wnioski 
-   poniżej nasypów występują  grunty nośne nadające się  do bezpośred-

niego posadowienia 
-  grunty sypkie w podłożu fundamentu winny zachować  swe naturalne 

zagęszczenie, a w przypadku ich rozluźnienia należy je odpowiednio 
dogęścić  mechanicznie 

-  wszystkie podsypki i zasypki winny być  odpowiednio zagęszczone do 
odpowiedniego wskaźnika zagęszczenia  

Stwierdzone warunki gruntowo-wodne należą  do prostych, jednak z 
uwagi na zakładana głębokość  posadowienia proponuje się  inwestycje 
zaliczyć  do II   kategorii  geotechnicznej.   
Z tego względu opracowano Dokumentacje Badań  Podłoża Gruntowego 
oraz Projekt Geotechniczny  

Projektowany szyb dźwigu będzie posadowiony na żelbetowej płycie 
fundamentowej, wylanej w poziomie -3,10 poniżej posadzki parteru bu-
dynku. 
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3.6. Projektowane rozwiązania konstrukcyjno-budowlane.  

Niniejszy projekt nie przewiduje zmian w funkcjach ani w układzie ist-
niejących pomieszczeń  budynku.  
Nowy, dodatkowy dźwig szpitalny projektuje się  przy centralnej k latce 
schodowej. Szyb dźwigu dobudowany będzie przy południowej ścianie 
szczytowej centralnej k latk i schodowej, we wschodniej elewacj i budyn-
ku nr 19.  
Nowy dźwig będzie dostępny ze wspólnego przedsionka komunikacyj-
nego, obsługującego wydzieloną  k latkę  schodową  i  dźwig istniejący.  
Dobudowa dodatkowego szybu dźwigu szpitalnego wymaga przebudowy 
parterowego przedsionka wejściowego i niewielk ich zmian funkcjonal-
nych na poszczególnych poziomach budynku, obsługiwanych przez no-
wy dźwig. Poziom piwnic obsługiwany jest przez dźwig istniejący, toteż 
projektując nowy dźwig ograniczono jego działanie do obsługi kondy-
gnacj i nadziemnych. 
W przedsionku wejściowym na parterze należy na szerokości ok. 2,90 
m zdemontować  istniejący stropodach, skuć  posadzkę ,  zdemontować  
okno zewnę t rzne i rozebrać  wschodnią  ścianę  zewnę t rzną  aż do jej  
fundamentów. Wewnę t rzną  ściankę  działową  wydzielonego pomiesz-
czenia gospodarczego częściowo rozebrać .  W ścianie korytarza we-
wnę t rznego zdemontować  istniejące drzwi i wykonać  nowy otwór szer. 
1,81 m pod nowe drzwi 2-skrzydłowe. 

3.6 Zakres i kolejność  wykonywania prac budowlanych 

•  Teren prac budowlanych na parterze zabezpieczyć  tymczasową  
ścianką  (np: z płyt OSB na ruszcie drewnianym), pozostawiając wej-
ście do budynku.  

•  Zdemontować  okno w ścianie zachodniej przybudówki, obok przed-
sionka wejściowego.  

•  Rozebrać  warstwy wierzchnie stropodachu nad przedsionkiem i wy-
ciąć  żelbetową  płytę  na szerokości ok. 2,90 m od ściany klatk i scho-
dowej. 

•  Skuć  posadzkę  w istniejącym przedsionku wejściowym, rozebrać  
ścianę  zewnę t rzną  przedsionka aż do fundamentów budynku. 

•  Wyrównać  dno wykopu, wylać  warstwę  betonu wyrównawczegoC8/10, 
wylać  żelbetową  płytę  fundamentową  szybu z betonu B25/30.   

•  Wymurować  ściany fundamentowe do poziomu parteru z bloczków 
38x25x14 cm z betonu B20, na zaprawie cementowej Rz=5 MPa 
Ściany zabezpieczyć  bitumiczną  emulsją  dyspersyjną ,  ułożyć  izolację  
termiczną  (styropian EPS 150 Aqua gr. 6 cm) i osłonić  ją  tynkiem 
cementowym, ochronnym na siatce tynkarskiej .  

•  Ściany fundamentowe zabezpieczyć  kubełkową  fol ią  ochronną ,  wyko-
py zasypać ,  odtworzyć  chodnik przy ścianach nowego dźwigu.  

•  Ściany zewnę t rzne szybu murować  z cegły pełnej k lasy 100 na za-
prawie cementowo-wapiennej Rz=3 MPa; wznosząc ściany sukce-
sywnie demontować  styropianowe docieplenie ścian zewnę t rznych 
kondygnacj i nadziemnych. Nad każdym otworem wejściowym do szy-
bu wykonać  żelbetowe nadproża-wieńce 25x20 cm z betonu C25/30.  

•  Stropodach nad szybem - płyta górna żelbetowa, wylewana z betonu 
C25/50. W trakcie wylewania płyty osadzić  tuleje dla demontowanych 
haków montażowych (wg rys. dyspozycyjnego producenta dźwigu). 
Wysokość  nadszybia 4,30 m nad posadzką  ostatniego przystanku. W 
poziomie stropodachu rozebrać  będzie trzeba część  ścianki attyko-
wej budynku, dla zapewnienia spływu wody na dach istniejący. Stro-
podach docieplić  płytami styropianu EPS 150, wykonać  cementową  
g ładź spadkową  i  ułożyć  izolację  z 2 warstw papy termozgrzewalnej;  
warstwa podkładowa typu G 200 DD, warstwa nawierzchniowa typu 
PYE PV 200 S5 
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•  Wykonać  termoizolację  ścian zewnę t rznych szybu metodą  SBO sty-
ropianem EPS 70 gr. 12 cm; cienkowarstwowe, mineralne tynki ze-
wnę t rzne pomalować  farbami systemowymi; kolor tynków - piaskowy 
(dopasować  do koloru tynków istniejących).  

•  Wykonać  obróbki blacharskie ścianek attykowych szybu z blachy po-
wlekanej;  kolor dopasować  do obróbek ścian istniejących.   

•  Na wszystkich kondygnacjach powyżej parteru zdemontować  istnieją-
ce okna i rozebrać  ściany zewnę t rzne na szerokości pierwotnych 
otworów okiennych sprzed termomodernizacj i budynku (ok. 2,30 m) 
do posadzki.   

•  Zdemontować  tymczasową  ściankę  zabezpieczającą  w holu wejścio-
wym na parterze.  

•  Dno podszybia zasypać  piaskiem do poziomu -1,70, zagęścić  i  wyko-
nać  żelbetową  płytę  posadzki.  Poziom wylanej posadzki -1,50.  

•  Ułożyć  tynki wewnę t rzne na ścianach szybu cementowo-wapienne 
gładkie.  Zachować  wymagane wymiary wewnę t rzne szybu 2220 x 
2785 mm. 

•  W holu wejściowym na parterze zdemontować  częściowo wewnę t rzną  
ściankę  działową  wydzielonego pomieszczenia gospodarczego, wy-
murować  ściankę  działową  wydzielającą  zmniejszone pomieszczenie 
gospodarcze z cegły ceramicznej lub sil ikatowej; ścianki otynkować ,  
wyszpachlować  i  pomalować  farbami lateksowymi.;   

•  W ścianie korytarza wewnę t rznego wykonać  nowy otwór szer. 1,75 m 
pod nowe drzwi 2-skrzydłowe; istniejące drzwi 1-skrzydłowe zdemon-
tować ,  otwór zamurować  w samej technologii jak ścianka pom. go-
spodarczego; osadzić  nowe drzwi 2-skrzydłowe klasy odporności 
ogniowej EI 30.  

•  Na wszystkich kondygnacjach powyżej parteru zdemontować  istnieją-
ce drzwi wejściowe z korytarza do holu przed klatką  schodową  i  po 
poszerzenie otworu drzwiowego osadzić  nowe drzwi o szer. 1,20 m w 
świetle. 

•  Wszystkie nowe przemurowania otynkować  tynkami cementowo-
wapiennymi, wyszpachlować  i  pomalować  farbami lateksowymi. 

3.7 Podstawowe dane techniczne dźwigu 

Szyb zaprojektowano wg wytycznych dla dźwigu szpitalnego OTIS Pre-
mier F 1600. 

•  Typ dźwigu: elektryczny l inowy z wyciągarką  bezreduktorową  bez od-
dzielnej maszynowni. 

•  Udźwig: 1600 kg /21 osób. 
•  Prędkość  1 m/s. 
•  I lość  przystanków / dojść  -  4/4, umieszczone po tej  samej stronie. 
•  Sterowanie zbiorcze "góra - dół".  
•  Sygnalizacja: pię t rowskazywacz/gong na przystanku podstawowym, 

strzałk i/gong na przystankach pozostałych, panel sterowania w kabi-
nie, wyświetlacze diodowe matrycowe. 

•  Drzwi przystankowe automatyczne z ramą ,  otwierane teleskopowo; 
szerokość  w świetle 1,20 m. 

•  Kabina z 1 dojściem o wymiarach 1,40 x 2,40 m. 
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4.0. OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA 

4.1  Dane  charakterystyczne budynku  

 Budynek Szpitalny nr 19 – wielokondygnacyjny, (4 kondygnacje nad-
ziemne, 1 podziemna); grupa wysokościowa SW (średniowysokie) o 
konstrukcj i żelbetowej prefabrykowanej; wysokość  H = 14,90 m; P.U. = 
4310,57 m²; Pow. Piwnic = 1053,51 m²; 4 k latk i schodowe.  

4.2 Odległość  od obiektów sąsiadujących 

  Odległości Budynku od obiektów sąsiednich wynoszą :  

-  od Budynku nr 17  – 26,8 m 
-  od Budynku nr 21  – 38,4 m 
-  od Budynku nr 20  – 46,0 m 
- od budynku Trafostacj i -  18,7 m 
-  od zachodniej granicy działk i  – 35,6 m 
- od północnej granicy działk i -  39,2 m  

4.3. Parametry pożarowe występujących substancji palnych 

W pomieszczeniach Szpitala nie są  magazynowane substancje łatwo-
palne. Występujące substancje palne to wyposażenie szpitala. 

4.4. Przewidywana gęstość  obciążenia ogniowego 

 Obiekt kwalif ikowany do kategori i ZL. Gęstości obciążenia ogniowego 
nie oblicza się .  Przewidywane obciążenie ogniowe w pomieszczeniach 
technicznych i magazynowych -  poniżej 500 MJ/m². 

4.5.   Kategoria zagrożenia ludzi  

 Z uwagi na przeznaczenie Budynek zaliczany jest do kategori i ZL I I .  

4.6. Ocena zagrożenia wybuchem 

 W całym budynku Szpitala nie występują  pomieszczenia ani strefy za-
grożone wybuchem. 

4.7. Podział obiektu na strefy pożarowe 

Budynek, podzielony został na 2 strefy pożarowe obejmujące - strefę  
kondygnacj i nadziemnych i strefę  kondygnacj i podziemnej. Powierzch-
nia strefy pożarowej kondygnacj i nadziemnych wynosi obecnie 4310,57 
m², powierzchnia strefy pożarowej Piwnic – 1053,51 m².  
Dla budynków SW kategorii ZL I I  dopuszczalna wielkość  strefy wynosi 
3500 m². Przekroczenie wielkości strefy jest nieprawidłowością  wynika-
jącą  z pierwotnego stanu budynku i istniejących rozwiązań  budowlanych 
i funkcjonalnych, wynikających z charakteru i specyf ik i obiektu szpital-
nego.  
Zgodnie z zaleceniami Postanowienia Pomorskiego Komendanta Woje-
wódzkiej  PSP w Gdańsku nr WZ.5595.6.3.2016.PW, wydanego w dniu 
11 lutego 2016 r,  przyję to rozwiązania zastępcze, zapewniające dosta-
teczną  ochronę  pożarową  i  bezpieczeństwo użytkowników jak: 
-  wydzielenie pożarowe wszystkich klatek schodowych i montaż w nich 

urządzeń  do grawitacyjnego usuwania dymu; 
-  zamknięcie korytarzy na każdej kondygnacj i nadziemnej drzwiami 

ppoż w klasie EIS 60 (dymoszczelne) montowanymi w ścianie REI 
120, tak by zapewnić  ewakuację  do sąsiedniej  części,  traktowanej 
jako sąsiednią  wydzieloną  pożarowo strefę  bezpieczną ;   

-   zastosowanie certyf ikowanego dźwiękowego systemu ostrzegawcze-
go (DSO); 

-  wydzielenie stałymi przegrodami z materiałów niepalnych pomiesz-
czeń  otwartych funkcjonalnie na korytarz, ograniczając rozprzestrze-
nianie się  ewentualnego zadymienia z pomieszczeń  na korytarz 
główny. 
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 Projektowany szyb windowy wydzielony będzie jak odrębna strefa poża-
rowa ścianami oddzielenia pożarowego REI 120, a drzwi do szybu na 
wszystkich kondygnacjach będą  wykonane w klasie EI 60.  

4.8. Klasa odporności pożarowej budynku 

Z uwagi na kategorię  zagrożenia ludzi ZL II  i  grupę  wysokości SW (śre-
dniowysoki) budynek zalicza się  do klasy B odporności pożarowej. 
Budynek mają  konstrukcję  nośną  żelbetową ,  ściany zewnę t rzne i we-
wnę t rzne murowane z cegły ceramicznej i bloczków gazobetonowych. 
Wszystkie materiały izolacyjne użyte do docieplenia ścian i stropoda-
chu są  niepalne bądź nierozprzestrzeniające ognia (wełna mineralna), 
styropian fasadowy wykończony tynkiem (metoda lekka-mokra).  
Powyższe elementy budynku spełniają  wymaganie dla k lasy B odporno-
ści ogniowej. 
Ściany oddzieleń  pożarowych posiadają  k lasę  REI 120, stropy REI 30. 
Drzwi przeciwpożarowe w ścianach oddzieleń  są  w klasie EI 60, drzwi 
na klatk i schodowe w klasie EI30. 

4.09. Drogi ewakuacyjne 

Wg § 237 Warunków Technicznych dopuszczalna długość  przejść  ewa-
kuacyjnych w strefach pożarowych ZL wynosi 40 m. W Budynku, na 
każdej kondygnacj i,  najdłuższe przejście wynosi 19 m. 
Ewakuacja 4 klatkami schodowymi, wydzielonymi pożarowo, wyposażo-
nymi w system grawitacyjnego odprowadzenia dymu. W poziomie Przy-
ziemia ewakuacja z 2 klatek prowadzi bezpośrednio na zewną t rz a z 2 
drogami ewakuacyjnymi (przedsionki),  z obudową  k lasy REI 60 i za-
mknięciami otworów EI 30. Dodatkowo na poziomie Piwnic, poza klat-
kami, moż l iwe są  2 wyjścia do odrębnych stref  pożarowych (poprzez 
tunele techniczne zamykane drzwiami ppoż).   
W budynku znajduje się  instalacja oświetlenia ewakuacyjnego, która 
zapewnia w każdym punkcie dróg ewakuacyjnych natężenie światła 2 Lx 
i pojawia się  w czasie zaniku oświetlenia podstawowego, o czasie dzia-
łania nie krótszym niż 1 godzina.  
Oznak owan ie  d róg  ewak uacy jnych  zg odne  j es t  z  Po lską  No rmą .  

4.10. Zabezpieczenia ppoż  instalacji użytkowych 

W obiekcie występują  następujące instalacje użytkowe obję te ochroną :  
-   Wodno - kanalizacyjna 
- Instalacja c.o. 
-  Wentylacja grawitacyjna 
- Instalacje elektroenergetyczne 
-  Instalacja teletechniczna 
- Instalacja odgromowa 

4.11. Urządzenia ppoż  w obiekcie 

4.11.1 Sieć  hydrantów wewnę t rznych 

Na każdej kondygnacj i Budynku znajdują  się  hydranty ppoż ∅25 mm 
zasilane z wewnę t rznej sieci ppoż.  Hydranty są  zlokalizowane przy 
każdym z wyjść  na klatkę  schodową .  Przy klatce centralnej,  na kondy-
gnacjach nadziemnych, zostały zamontowane hydranty ∅25 (poza Przy-
ziemiem).  
Zastosowano systemowe skrzynki hydrantowe natynkowe, kompletnie 
wyposażone: w zawór, węże półsztywne długości 30 m płasko składane 
nawinię te na zwijadło wychylne o 180º, prądownicę ,  zawór i łączniki.  
Ponadto w każdej ze skrzynek ma znajdować  się  miejsce na gaśnicę  
proszkową  o pojemności 6 kg. Skrzynka hydrantowa w kolorze standar-
dowym białym RAL 9010. 
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Hydranty pokrywają  swym zasięgiem powierzchnię  stref  poszczególnych 
kondygnacj i.   

4.11.2 Samoczynne klapy oddymiające 

W stropodachach nad klatkami schodowymi zamontowane zostały k lapy 
oddymiające Mercor MCR Prolight typ E 100/150 z owiewkami, o po-
wierzchni czynnej 1,05 m2  każda. Powierzchnia ta spełnia wymagany 
warunek 5% powierzchni rzutu poziomego podłogi k latk i schodowej. 
Klapy wyposażone są  w siłowniki,  wpię te w elektryczny system stero-
wania oddymianiem z moż l iwością  wentylacj i.  Klapy są  uruchamiane au-
tomatycznie przez instalację  sygnalizacj i pożarowej, wpię tej  w central-
ny system.  
Napowietrzanie klatek schodowych, w celu zapewnienia napływu powie-
trza uzupełniającego, przewidziano zewnę t rznymi drzwiami wejściowymi 
o pow. skrzydła 1,0 m x 2,0 m co daje po otwarciu otwór pow. 2,0 m². 
Powierzchnia otworu napowietrzania jest większa o wymagane 30% w 
stosunku do powierzchni geometrycznej otworu klapy.  
Drzwi otwierane ręcznie, z moż l iwością  blokady w stanie otwartym.  

 

4.12. Wyposażenie w podręczny sprzęt gaśniczy 

 Gaśnice proszkowe o wadze środka gaśniczego 6 kg - zlokalizowane w 
każdej skrzynce hydrantowej. W sumie 4 gaśnice na każdej kondygna-
cj i budynku co daje 24 kg środka gaśniczego. Przy wymaganej i lości 2 
kg środka na każde 100 m² strefy pożarowej i kondygnacj i o pow. użyt-
kowej do 1 .090m²  wymag any warunek  zos ta j e  spe łn iony .  

4.13. Zaopatrzenie w wodę  do celów ppoż  

 Do zewnę t rznego gaszenia pożaru dla budynku użyteczności publicznej 
o kubaturze przekraczającej 5.00 m³ i powierzchni wewnę t rznej ponad 
1.000 m² wymagana jest 20 dm³/s wody łącznie, z co najmniej 2 hy-
drantów o średnicy 80 mm.  
Przedmiotowy Budynek znajduje się  w zasięgu 2 hydrantów D80 (o ob-
l iczeniowej wydajności 10 l/s każdy), zasilanych z istniejącej wodocią-
gowej sieci ppoż,  znajdujących się  w odległości nie większej niż 75 m. 

4.14. Drogi pożarowe 

 Dla straży pożarnej przewidziano wykorzystanie głównego wjazdu na 
teren Szpitala. Dalej,  jako dojazdy przeciwpożarowe przewiduje się  wy-
korzystanie istniejącego układu dróg wewnę t rznych, które zostały roz-
budowane o układy umoż l iwiające zawracanie pojazdom straży pożarnej 
w trakcie prowadzenia akcj i gaśniczej na terenie Szpitala. Do omawia-
nego Budynku dostęp straży zapewniony jest z dwóch stron – od strony 
zachodniej i  południowej.  
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5.0.   INFORMACJA BIOZ 

Inwestor:  Wojewódzki Szpital Psychiatryczny im prof .  T. Bil ik iewicza 
80-282 Gdańsk ul.  Srebrnik i 17 

Inwestycja: Dobudowa szybu windowego wraz z niezbędną  przebudo-
wą  budynku nr 19 na Terenie WSP w Gdańsku  

Adres: Wojewódzki Szpital Psychiatryczny im prof .  T. Bil ik iewicza 
80-282 Gdańsk ul.  Srebrnik i 11  

 działk i nr 116/20; obręb 39 
Projektant:  mgr inż.  arch. Jacek Słociński   
 ul.  Śniadeckich 26/5 ,  80-204 Gdańsk 
 uprawnienia projektowe. nr 867/Gd/82 

5.1. Podstawa opracowania 

Podstawa prawna niniejszej informacj i są  wymagania w zakresie ochro-
ny zdrowia człowieka okreś lone w następujących przepisach: 

-  Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 
1997 roku w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny 
pracy (Dz.U. z 2003 r.  Nr 169, poz. 1650 z późn. zm.) 

-  Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 14 marca 
2000 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych 
pracach transportowych (Dz.U. nr 26 poz. 313) 

-  Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów bu-
dowlanych z dnia 28 marca 1972 roku w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i 
rozbiórkowych (Dz.U. nr 13, poz. 93) 

-  Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 roku w 
sprawie BHP podczas eksploatacj i maszyn i urządzeń  technicznych 
do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. nr 118, poz. 
1263) 

-  Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 
1996 roku w sprawie rodzaju prac wymagających szczególnej spraw-
ności psychof izycznej (Dz.U. Nr 62, poz. 287) 

-  Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 
1996 roku w sprawie rodzaju prac, które powinny być  wykonywane, 
co najmniej prze dwie osoby (Dz.U. nr 62, poz. 288)  

-   Regulamin Ochrony Przeciwpożarowej. 

5.2. Ogólna charakterystyka obiektu istniejącego 

Budynek nr 19 Wojewódzkiego Szpitala Psychiatrycznego jest obiektem 
cztero-kondygnacyjnym podpiwniczonym posadowionym bezpośrednio 
na gruncie. Obiekt składa się  z części szpitalnej i  prostopadle dobudo-
wanej części administracyjnej,  obie części oddylatowane od siebie. 
Część  szpitalna o długości w osiach 78,45 m i szerokości 15,20 m, wy-
sokość  kondygnacj i 3,30 m. Część  administracyjna o długości w osiach 
18,0 m i szerokości 15,20 m, wysokość  kondygnacj i 3,30m. Obiekt po-
siada jedną  centralna klatkę  schodową  z windą  towarowo-osobową  oraz 
trzy klatk i schodowe pomocnicze. 
Obiekt wykonano w konstrukcj i żelbetowej-szkieletowej.  
Konstrukcję  nośną  budynku stanowią  prefabrykowane typowe ramy żel-
betowe w układzie poprzecznym. Ramy trzyprzęsłowe z obustronnymi 
wspornikami w rozstawione co 6,0m. Obiekt posiada dwie dylatacje pio-
nowe jedną  na długości części szpitalnej oraz drugą  na styku części 
szpitalnej i  administracyjnej.  
Fundamenty monolityczne żelbetowe stopy i ławy fundamentowe. 
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Stropy z typowych płyt kanałowych oraz częściowo monolityczne oparte 
na ramach nośnych.  
Stropodach wentylowany z płyt dachowych korytkowych ułożonych na 
ściankach kolankowych ażurowych wzniesionych na stropie z typowych 
płyt stropowych kanałowych. Nad klatka centralna stropodach niewenty-
lowany z płytą  nośną  z płyt kanałowych oraz warstwa spadkowa z ke-
ramzytu. Dachy pokryte papą .  
Biegi w klatkach schodowych płytowe, żelbetowe monolityczne wylewa-
ne na budowie. 
Ściany zewnę t rzne piwnic murowane z cegły pełnej,  powyżej z gazobe-
tonu ściany podłużne oraz ściany szczytowe z cegły kratówki.  
Ściany wewnę t rzne nośne przy klatkach schodowych z cegły ceramicz-
nej pełnej podobnie jak ściany szybu windowego.  
Sztywność  przestrzenną  obiektu stanowią  ściany murowane podłużne i 
poprzeczne, wbudowane klatk i schodowe oraz tarcze stropowe po-
szczególnych kondygnacj i.  

5.3.  Zakres pracy i ogólne założenia organizacji robót  

Z uwagi na wielkość  prac budowlanych oraz rodzaj i wielkość   istnieją-
cego obiektu, prace budowlane należy tak realizować ,  aby nie kolido-
wały z jego funkcjonowaniem i były jemu podporządkowane. 
Teren w obrębie prowadzonych prac winien być  ogrodzony i na nim nie 
powinni przebywać  osoby niezwiązane z realizacja zadania. Wszelkie 
instalacje podziemne, o i le istnieją  w obrębie prowadzonych prac, nale-
ży zinwentaryzować  i  zabezpieczyć  przed uszkodzeniem. 

Podstawowymi czynnościami przy realizacj i zadania będą :  
-   demontaż części stropodachu oraz ściany zewnę t rznej i posadzki w 

przedsionku głównego wejścia dla umoż l iwienia posadowienia szybu 
windowego 

- wylanie żelbetowej płyty fundamentowej pod nowy szyb 
- demontaż okien i powiększenie otworów w ścianach zewnę t rznych 

kondygnacj i nadziemnych, powiększenie otworów drzwiowych 
- wymurowanie ścianek nowego szybu wraz z żelbetowymi nadprożami 
-  montaż elementów technologicznych dźwigu szpitalnego w szybie  
-  wylanie żelbetowej płyty stropowej nad nowym szybem 
-  wykonanie ścian nowych działowych  
-  montaż nowych elementów stolarki wewnę t rznej 

5.4.  Elementy zagospodarowania budowy mogące stworzyć  zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 W trakcie procesu realizacj i zadania występować  będą  następujące 
elementy zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi:  
-   urządzenia do transportu pionowego i poziomego 
- urządzenia i instalacje elektroenergetyczne 
- drogi transportowe i komunikacyjne oraz poruszające się  środki 

transportowe 

5.5. Przewidywane zagrożenia podczas realizacji robót budowlanych  

W trakcie realizacj i prac budowlanych przewiduje się  następujące ro-
dzaje zagrożeń :  
-   upadek na płaszczyznę  i  upadek z wysokości w trakcie ręcznego 

przemieszczania materiałów i elementów,  
-   montaż i  demontaż rusztowań ,  praca na rusztowaniu 
-  uderzenie przedmiotem, uderzenie o przedmiot w trakcie przenosze-

nia i przewożenia elementów i materiałów: montaż elementów i kon-
strukcj i budowlanych, odkuwanie elementów, transport stali zbroje-
niowej w poziomie i w pionie,  
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-  zapylenie, zabrudzenie oczu podczas prac rozcinających płyty stro-
powe oraz rozkucia ścian murowanych, 

-  uszkodzenia i urazy podczas wykonywania zbrojarsko-ciesielskich 
prac np. skaleczenie prę tem zbrojeniowym, uderzenie młotkiem itp.,  

-   zachlapanie oczu zaprawą  podczas murowania 
-  prace przy załadunku i rozładunku elementów przestrzennych, 
-  roboty w sąsiedztwie pracujących maszyn  
-  moż l iwość  obecności osób trzecich pomimo ogrodzenia terenu pro-

wadzonych prac przed dostępem 
- niebezpieczeństwo wynikające z prowadzenia prac spawalniczych 

(uszkodzenie wzroku, poparzenia), 
-   moż l iwość  porażenia prądem elektrycznym przy poruszaniu się  środ-

ków transportu ręcznego: wykorzystywanie narzędzi o napędzie elek-
trycznym, remonty urządzeń  i  instalacj i energetycznych, 

5.6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 
przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

Przed przystąpieniem do prac kierownik budowy powinien przeprowa-
dzić  szkolenie stanowiskowe wszystkich pracowników biorących udział 
w realizacj i zadania z uwzględnieniem następujących zadań :  
-   przeszkolenie BHP; 
-  przeszkolenie z zakresu ochrony ppoż.  
-   poinformowanie o ewentualnych zagrożeniach, jakie mogą  wystąpić  

w trakcie robot oraz o sposobie postępowania w przypadku ich wy-
stąpienia; 

-   poinformowanie o drogach ewakuacj i na wypadek zagrożeń .  
-   poinformowanie o niebezpieczeństwach przy pracy z elektronarzę-

dziami; 
-   przeszkolenie z zakresu prowadzenia prac na wysokościach; 
-  poinformowanie o niebezpieczeństwach przy pracach spawalniczych; 
-  zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia poraże-

niem prądem, upadku z wysokości,  wystąpieniem nagłego niebezpie-
czeństwa, awarii 

-  zasad używania środków ochronny indywidualnej jak: okulary 
ochronne, szelki bezpieczeństwa, kaski ochronne, rękawice ochron-
ne, odzież ochronna,  

-   zasad czyszczenia konserwacj i i  przechowywania przydzielonych 
środków ochrony indywidualnej,  

-   zasad prowadzenia prac zbrojarskich podczas przygotowania i mon-
tażu zbrojenia, 

-   zasad prowadzenia prac betonowych ze szczególnym uwzględnie-
niem podawania betonu pompą ,  

-   zasad bezpośredniego nadzoru przy wykonywaniu prac szczególnie 
niebezpiecznych (brygadzista, prowadzący, wyznaczony pracownik, 
k ierownik budowy) 

-  zabezpieczeń  przed upadkiem przedmiotów w czasie transportu zbro-
jenia do miejsca montażu, 

Przeprowadzony instruktaż winien być  odnotowany w książce szkoleń  
na budowie i potwierdzony przez pracowników własnoręcznym podpi-
sem. 

Kierownik budowy szczególną  uwagę  powinien zwrócić  na: 
-  wyposażenie pracowników w odpowiednie i skuteczne środki ochrony 

indywidualnej oraz dyscyplinę  ich stosowania, metody pracy pracow-
ników, a szczególnie bezwzględne przestrzeganie wymogów dotyczą-
cych ochrony zdrowia i życia ludzkiego 

-  zaświadczenia lekarskie dopuszczające pracowników do wykonywa-
nia robót w tym szczególnie na wysokościach. 
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5.7.  Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeń-
stwom wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach 
szczególnego zagrożenia 

W celu eliminowania niebezpieczeństw oraz zapewnienia bezpiecznej 
komunikacj i zastosować  należy następujące środki techniczne: 
-  równą  i  utwardzoną  nawierzchnia dróg komunikacyjnych, 
-   zraszanie wodą  elementów wyburzanych - zmniejszenie emisj i kurzu, 
-   okulary i kaski ochronne stosować  podczas prac, 
-   szelk i i  l inki bezpieczeństwa podczas wykonywania prac gdzie istnie-

je moż l iwość  upadku z wysokości,  
-   środki ochrony indywidualnej,  
-   prawidłowa obsługa urządzeń  do prac betonowych t j  wibratorów do 

betonu, praca z pompą ,  szalunki 
-   dbanie o czystość  i  konserwację  narzędzi 
W celu eliminowania niebezpieczeństw zastosować  następujące środki 
organizacyjne: 
-  prace budowlane powinny być  nadzorowane przez osobę  posiadającą  

wymagane przepisami uprawnienia, 
-   podczas wykonywania robót budowlanych stosować  się  do przepisów 

BHP, 
-  teren prowadzonych prac budowlanych ogrodzić  i  oznakować  tabli-

cami informacyjnymi o prowadzonych pracach i głębokich wykopach, 
-  prowadząc prace przy użyciu otwartego ognia, zaopatrzyć  się  w 

sprzę t  gaśniczy; po zakończeniu prac skontrolować  miejsca pracy 
pod katem zaproszenia ognia 

-  zapewnić  wentylację  pomieszczeń ,  w których prowadzone są  prace; 
-  zapoznanie pracowników z zasadami bezpieczeństwa pracy szpitalu; 
-   przestrzeganie kolejności wykonywania robót z ustalonym harmono-

gramem  
-  wprowadzenie i kontrolowanie przez nadzór zakazu spożywania po-

siłków oraz palenia tytoniu poza przeznaczonymi do tego celu po-
mieszczeniami socjalnymi 

-  zapewnienie szatni dla pracowników 

5.8. Pozostałe zalecenia 

-  Robotników biorących udział przy pracach zapoznać  z metodą  i  ko-
lejnością  prowadzonych prac, 

-   Prace winny być  wykonywane pod nadzorem osoby uprawnionej,  
-   Teren, w obrębie prowadzonych prac budowlanych, powinien być  wi-

docznie oznakowany, 
 -   ruch maszyn i środków transportu powinien odbywać  się  poza grani-

ca klina naturalnego odłamu gruntu; 
-  na powierzchniach do pracy wyniesionych na wysokość  powyżej 1,0 

m nad poziom podłogi lub ziemi zainstalować  balustrady lub inne 
skuteczne środki zabezpieczające przed spadkiem z wysokości 

-  Roboty budowlano-montażowe wykonywać  zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych”, 

-   Podczas prowadzenia prac przestrzegać  bezwzględnie przepisów 
BHP oraz innych warunków zawartych w odpowiednich normach i wy-
tycznych. 

-   Zapoznać  się  i  przestrzegać  warunki wewnę t rzne oraz zasady, jakie 
są  wymagane podczas prowadzenia prac budowlanych 

                                                         
   Opracował: 
 
 

 mgr inż.  arch. Jacek Słociński 


